God’s Love, Mercy And Care Throughout My Ministry
Chapter One –Childhood
Chapter- Two- Education
Chapter three- Employment, and Ministry
Chapter Four- Marriage and Home
Chapter five- My Spouse
Chapter Six- Off-springs
Chapter Seven- My Siblings
Berhane’s Siblings
Chapter Eight- My Parents
Chapter Nine- Conclusion and Comments
The Auto Biography of
Reverend Teshome Wege Duke
From Childhood to Gray Hair
Introduction- My name is Reverend Teshome Wege Duke. At the
present time, I am ministering to the Oromo Mission of Baltimore
(OMB), in the state of Maryland, the United States of America
(USA). I am married, the father of six boys, and the grandfather of
two boys and one girl. My age is fifty nine, and I am a full time
rostered minister in the evangelical Lutheran Church of America
(ELCA). Before I came to the States in July 1999, I was working
for EECMY for 24 years as a pastor, now, in the States I am still
serving as a rostered minister working for an Oromo Church in the
city of Baltimore.
I am writing this short Auto Biography of myself, under the title of
" From Childhood to Grey Hair", believing that it may benefit the
readers. My wife, aadde (Ms.) Berhane J. Tesgera, has been
encouraging me to write down my biography, and my ministry, so
that the people will read and learn from it. It is divided into nine
chapters dealing with nine different topics relating to my life and
my ministry. It is concluded within sixty five pages. Therefore, I
wish you the best, hoping that you will gain something from it,
while you are reading it. Thank you and may God bless you.
Yours Truly,
Rev. Teshome W. Duke
December 2009
Baltimore, Maryland, US
Chapter One
I was born on November 21, 1949 at Wankii Gaba Facaasse
(WGF) Village, in Menasibu Warada, 3 hours walk on foot from
Mendi town. Wankii Gaba Facaasse is located in the eastern part of
Mendi town, in western Wollega province, in Oromia, in Ethiopia.
I was born and grew up there on a farm. My parents, obbo (Mr.)
Wege Duke Bulli, and aadde (Ms.) Jiratu Bulla Diko were farmers.
They were living on farm products, and by raising animals. They
raised me up with my five siblings, two brothers and three sisters
of my own, even though they had low income as farmers; they
were trying to do the best for us, until we came to know ourselves.
My father, Obbo Wege Duke, died when I was small boy. My
Mom took all the family responsibilities alone. She was trying to
do all the necessary things for us as a single Mom, until we became
adults. Even though, one brother, and one sister of us died at the
early ages, our Mom continued to do the best of her for the rest of
us until the end. The cost of life was not expensive as nowadays,
that was why many family members could afford to live a normal
life. Our family members did the same thing at that time to lead a
normal family life.
Since I was the last boy in the family line, I had special approach
from my Mom and from the rest of the family members. This kind
of love and handling from the family members gave me courage
and strengthen to educate myself and do different things. This idea
and plan shaped the direction of my early childhood life to look for
education, and make a difference
Chapter Two
At the early age of my life, I was trying to do some business, like
my peer groups of the area, and assist my Mom with her poverty,
which was not successful. Then, I was trying to change my plan
and do something else. While I was thinking and planning what to
do next, the preaching of the Gospel came to our area, which was
accompanied with the literacy campaign teaching programs for
uneducated people in the area. That was the period when the light
of the gospel was lit in our area for the first time in history of
WGF, as it has been in the other parts of the world. Then the way
of salvation was opened for everybody as well as for our family
That was the era when our relatives and friends in the village of
WGF shifted their belief from Coptic Orthodox Church to
Lutheran Religion, which was quite new to our area at that time.
They also sent their children for the literacy Campaign teaching
programs. My older brother, obbo (Mr.) Hunde Wege, sent me to
go and learn the alphabet together with the other kids from the
area, because we also joined the new religion like the other friends.
That was how the door of education was opened for me among
many children of the time, and from my family members as well.
At the beginning nobody imagined that I could have gone so far in
my education, but just for learning how to read and write in
Amharic language, which was the official language of the country
of Ethiopia at that time. Anyhow, God knows everything and he
brought me all the way through up to the place where I am
standing now in God’s ministry service.
The evangelist's name, who came to Wankii area at that time, was
Obbo (Mr). Terfa Qena'a, from Mendi town, who was sent by the
Mendi Swedish Lutheran Mission, Mendi congregation to WGF, to
preach and teach the Good News of the gospel of Jesus Christ on
week ends, and on week days, he was teaching alphabet in the
literacy Campaign programs. He taught me alphabet, and how to
read and write in Amharic language, which was the official
language of the country, Ethiopia. Since I was very eager to read
and write in Amharic language, the evangelist was in the favor of
me. I was fast to read in afaan Oromo in the Amharic Script. He
gave me the New Testament in Afaan Oromo (Oromo language) to
read and study the Bible. At the end of the year, in the month of
August, he sent me to Mendi Mission Station to attend two weeks
Bible training course, which opened the door of education widely
for me. The only problem I faced was I was new for everything,
for the area, for the people, for the education, and for the religion
Mendi was a district in the Western Synod (WS) of the Ethiopian
Evangelical Church of Mekane Yesus (EECMY), at that time. The
Swedish Evangelical Mission (SEM) had a big Mission Station at
the western part of Mendi town, where the Bible training course
was held for two weeks. It was at the boarding school where the
Bible school students were living and studying. Even though the
period was short, the course helped me a lot to come to know some
educated people, and to understand the value of education very
deeply. When I saw that even small children were at the higher
grades than I do, I was very much encouraged to educate myself
more as much as I could. This helped me to decide what I should
do in the future to shape up my life better. My family members and
relatives were encouraging me to continue my education at Mendi
town which was much better than WGF.
Mendi, which was a Mission Station at that time, now grew to
become one of the Synods of the EECMY in Ethiopia. Mendi has
an asphalt road, which goes to Assossa, which is region six, cutting
through the town of Mendi. Mendi has one high school now, and
may have a University College in the future. I am very happy, and
proud of it, for the growth and development she has shown within
a short period of time. In this year, in 2010, Mendi is much better
than when I was there in the years 1970s 1980s, because of the
asphalt road and the constructions of some ground plus one houses,
such as Banks, shopping centers, and living houses etc.
After the Bible course was over, I decided to remain at Mendi
Station and continue my education instead of going back to the
village, Wankii Gaba Facaasse (WGF). Even though I stayed at
Mendi Station for my education, the spread of the Gospel
continued in the area until it grew to the level of parish, consisting
of 7-9, small congregations in the area, known as Wankii Parish.
The teaching of literacy Campaign, which started smaller at that
time with few students, now grew to Junior Secondary School with
thousands of kids in the area. The village also grew to a town with
the inhabitants of more than 500 people. They have schools,
telecommunication line, and clinics. There is a car road from
Mendi to Wankii any time for transportations business. Someone
can call on telephone from Washington DC USA to Wankii Gaba
Facaasse and talk to relatives and friends. They do have water
system and electric light services. The community grew very fast
since it is far away from Mendi town and the other small towns in
the area such as Kiltu Kara, and Goorii. I hope that Wankii will be
an important place as the community continuing growing in the
future. *Wanki Gaba Facasse means Wanki Tuesday Market
I was trying to look for means and ways to continue my education.
In spite of the fact that the income of my family was not enough to
keep me at Mendi town for school, I was so sure that God would
provide with what I needed to keep me alive and continue learning
at MSEM School. Then, I joined the second grade with my
knowledge of Wankii Gaba Facaasse (WGF). Before I was
completing the academic year, I got sick with malaria, because I
moved to a new area where there were mosquitoes. Since I did not
have enough money both for the malaria treatment and for the
school at the same time, I had to quit learning and go home to look
for a means of treatment from the disease. Then, I went home to
WGF. From there I was going to Mendi Clinic, and was getting
treatment for the rest of the year, until I got well to come back to
the school at Mendi. Finally, I was cured from the malaria totally.
Then, I planned to come back to the school.
In the following year, I came back to school and joined the same
second grade; I studied hard, and passed to the third grade at the
end of the academic year. In the third grade I worked hard, and
became one of the best students in the class, even I was in the rank
of 1-3. I promoted to the fourth grade with a rank at the end of the
school year. After I studied for one semester in the 4th grade with
full energy, in the middle of the year, again I faced with great
financial problems. I did not have anybody to help me at that time,
and I did not know anyone to go to, the only chance I had was just
to quit learning and go home and stay there for unknown period of
time. In the mean time one new idea was created about teaching in
the new literacy campaign program. So, my teacher, obbo Galat
Waltaji, decided that I should participate in this program for one
Obbo (Mr.) Galata Waltaji, from SEM school, my director, my
best teacher, and friend, who knew me personally, was feeling
sympathy with me and was looking for a means to bring me back
to school again. He called me from countryside, from WGF, via
people, and asked me to attend a teacher’s training course for the
literacy Campaign programs, and be a teacher in order to earn
some money for my school. So, I participated in the literacy
Campaign teaching program for one year at Togir congregation in
the Bukee parish, where Berhane, my wife was teaching when she
was a young adult. I taught for one year, and earned some amount
of money, and came back to school and joined the fifth grade at
Mendi Government School (MGS). To admit me to the fifth grade,
the two directors gave me short exams, just to see me if I can fit in
the fifth grade class. This was in the academic year of 1963.
Obbo (Mr.) Theohilos Qena'a (now my brother-in-law, and
Berhane’s oldest brother), was the director of Mendi Government
School at that time. While obbo (Mr.) Galata Waltaji was the
director to Mendi Mission School (MMS), who talked to him and
asked him to admit me into fifth grade without completing the rest
of fourth grade classes, because it was very strict to promote
students without completion of previous grade. They did this just
to help and encourage me to continue my education. Nobody could
have imagined that I could succeed in the fifth grade competing
with the regular students. But God helped me to go through
without any obstacles. I have to give them thanks and
appreciations for what they did to arrange a means for me to
continue my education. May God bless them at where-ever they
are. I have to give thanks and praises for my lord who encouraged
them to do good things to me in order to continue my education.
Then, I was very happy, and worked hard to pass from one grade
to the other. I passed successfully from fifth grade to sixth, seventh
and then to eighth grades within four academic years without any
problem. God was still with me helping me in every step I walked.
When I came to the eighth grade, again I faced a problem of
finance. I was thinking and praying to God when I heard that
peace-corps members were coming to Mendi Government School
(MGS). They were husband and wife, Mr. & Ms. Mike Spangler
from Madison, Wisconsin USA. They were sent to teach English at
our School. When they arrived at Mendi town, I wrote a letter to
them and asked them for a help, because I did not have any body to
ask for a help at that time. They received my application, and
asked my class-mates for an evidence if I really in need of a help,
then they accepted me and started helping me in everything I
needed. Then, I moved to their house which was in Mendi town
near to the School compound to continue my education. That was
the time when I fully realized that the hand of God was over me to
provide me all my needs.
This was the time when the direction of my life was totally
changed from living far away from school, and walking on foot to
school 2-3 hours daily, to live near to the school compound and
learn. They were doing everything I needed for my education,
food, clothes, shelter, lodging, and learning materials. My duty was
just to read and study for my eighth grade national exams, which I
passed successfully with grade B. according to the grading system
of that particular year.
Eighth grade was the highest grade in Mendi district at that time.
Students, who wanted to continue 9th grade or a high school
education, should go to Addis Ababa, or Nekamte, the capital city
of Wollega, for their high school educations. In the same way I
have to go somewhere for my high school education if I could pass
the national exams I took from MGS. At this time (in 2010) Mike
Spangler is living at 620 Bulff Ave Sheboygan, WI. 53o81 with his
wife, Liz, which is her birth place. I hope, Mike is fully retired by
nowadays from his church ministry, because he became a pastor
after he came back from Ethiopia and was doing church ministries
in different countries and in different churches.
My High School Education 1967-1970, Debra Zeit, Ethiopia
These Christian Friends, when they went for summer vacation
from Mendi town to Addis Ababa, Ethiopia, at the end of the
school year, they checked my ministry result from the National
Examination Center and arranged the way for my high school
education at Evangelical College (EEC), Debra Zeit, a town in
eastern part of Addis Ababa, about 30 miles, for the fact that I
passed the exams with good result. Because there was no a high
school at Mendi area at that time. When I heard the good news
about my result that I passed to the 9th grade and the registration at
the high school (EEC), I realized that my dream will become true.
Then, I was preparing myself for the high school education.
In September 1967 I came and joined the boarding school of EEC
with my best friend and class-mate, Melaku Dissassa. I studied up
to 1970, for four academic years (9th-12th) by the help of these
good Samaritans. They were paying for boarding, school fees, and
my transportations from Addis Ababa to Mendi back and forth
during the vacations. What I gained from this boarding school was
not only academic studies, but the value of a social life as well. I
graduated on June 12, 1970, with 42 boys and girls of my class
mates. I have to give thanks for these nice couples and for what
they did to educate me for four years at this high school. At this
point I can understand that God used these couples in order to help
me to have a high school education like the others, “the well to do
family members”, because it was one of the expensive high
schools in the empire at hat time.
Their help and kindness encouraged me to change the direction of
my life from joining the University College to go to the Seminary
instead of, and study theolofgy, and do good things to the others
like they did it to me. Then, in September 1971 I joined MYTS, in
A/A, Ethiopia. It was not familiar to the community to join
Seminary education at that time, but I did it hoping that I would do
some good things to the others like the good Samaritans who
invested on me at my high school education. Then, I joined the
Seminary immediately after my high school graduation in June
Theological School 1971-1976, Mekanissa, Ethiopia
Mekane Yesus Theological Seminary (MYTS)
After my high school education at EEC, I directly joined MYTS
and studied for five years including the internship and National
literacy Campaign from the Ethiopian Communist Government. I
graduated from the Seminary on June 3, 1976, with the Bachelor of
Theology, BTh. Immediately, I was employed in the Western
Synod of the EECMY, in western Wollega, Oromia, Ethiopia in
the month of July 1976, the same year I was graduated from the
MYTS. I attended the 1st degree class in the MYTS with my eight
class mates, who were all males, because there were no female
theology students at that time of the era. The other degree classes
were followed in the following years. The number of students was
increased from one year to the others. Later on female students
were joining the Seminary and the study of theology became
familiar to the community.
After my graduation from the MYTS I had to work for some years,
as it was required by the church administration in order to compete
for the next step, which was master’s degree in my case. There
were a group of people who were waiting to win the scholarship
screening from the Headquarters of EECMY. Then, I had to wait
for 24 years to win the scholarship, while working for the church.
So, the chance came to me in the year 1999. My assignment from
the church brought me to the United States of America, to Luther
Seminary, in St. Paul, Minnesota. I arrived in the USA in July
1999, for the first time for further education, even-though I was
there in Seattle, WA earlier in the 1997 for an experience exchange
with one Presbyterian Church in the Gig Harbor, Tacoma.
Further Study 1999-2001
Luther Seminary, St. Paul, MN. USA
I joined Luther Seminary in July 1999 for my second degree or
Masters. I studied for two years and graduated on May 27, 2001
with Master of Arts on focusing on Islamic Studies. This is the
highest educational degree I obtained, so far, other wise; I took
some short courses in other places and colleges for Diploma and
Certificates. I may continue for my PhD in the future, who knows,
if I can go further than this for a doctoral degree in my old age.
My church, EECMY, gave me a single scholarship, while the other
employees won the family scholarship. This was a matter of
chance or it could be how the church treats her employees. I was
happy that I won the scholarship, but the impact it brought to my
life during the school years was very heavy, because I was alone at
the Seminary for two years being a married couple. I remember
that even my wife was denied to come and visit me and participate
in my graduation ceremony, while the other employees of the same
church members were here in the States with their whole family
members, including their relatives. This is the administration of
some churches, we cannot help or improve what is going on there,
but we can pray for their wrong doings, or the misuse of their
Even-though my wife missed my graduation ceremony on May 27,
2001, later on, she got the chance of coming to the States with her
whole family members in December 2002, almost after one. God is
paying us back the rewards in this year what we lost in the year
2001. I can see here the miraculous work of God in my own life.
So, I give him praise and glory to his name. God has his own ways
of doing things. I learned from this condition just to wait for God
for my own problems and concerns. God has the key to open every
Chapter Three
Employment and Ministry
Earlier than this year I was employed for one year while I was in
fourth grade just to earn some money for my education by the help
of oboo (Mr.) Galata Waltaji, my teacher and my director at
Swedish Evangelical Mission School (SEMS).
In addition to this I was working as a vacation job every summer
when I went home from school at least for three months during the
summer vacations. This helped me to continue my education
during the following academic years. I was doing this for some
years, specially, when I was in the high school and the Seminary
just to earn some pocket money for my education in the following
academic years. The small congregations in our area were
cooperating with me by allowing me to serve them in my free
In July 1976, I was officially employed as a contract worker by the
Western Synod (WS) of the Ethiopian Evangelical Church of
Mekane Yesus (EECMY). I was dreaming saying that, now, I have
received my Degree from the Seminary, and I got a job, the other
personal future plan was just saving money and go forward and
look for a life partner.
The first place of my employment was at Challia Eika district of
the WS of the EECMY. It was on the road to Danbi Dolo from
Ghimbi when you go in the direction of the west of Wollega in
Oromia. I was teaching at the Horist Spingis Junior Secondary
School for one year. In addition to that I was engaged in
development programs, such as constructing roads, build bridges,
and clearing streams for drinking water just to help the community.
On the other hand, I organized spiritual programs, such as youth
groups for Christ, and choir groups for singing in the churches
around the district to encourage the members of the congregations.
Even though it was during the Ethiopian Revolution, we took the
risk and were serving the church. We were very much fruitful in
our programs within one year. The people of Challia Eika district
were cooperative on our programs, because they were very much
devoted to God than the Revolution. I would like to continue with
them in my plan, but unfortunately, I was transferred to another
district the following year for the same ministry.
After one year of service in Challia Eika District, I was transferred
to Lalo Aira District of the WS. I was assigned to Lalo Aira
Secondary School, where I taught for about 4 years. I was teaching
Bible classes and history classes from 9th grade to 12th. I was
spiritual coordinator, and counselor for the school. That was during
the Ethiopian Revolution. It was a very difficult time for believers,
especially for youth Christians, because they were hindered not to
go to church and attend the spiritual services, because the
government wanted them to be communists in the rest of their lives
and leading the new ideology for the country as well as for the
people of Ethiopia, which was not suceesful.
On the week days, I was teaching in classes, on the week ends, I
was working for the congregations around the district. I organized
another choir groups for Aira district, which was going around the
district and sing for the congregations on the week ends. They
were helping the members of the congregations during the
Ethiopian Revolution. I was composing songs, which were going
with the present situation, because the Government was saying,
“There is no God, but Revolution." The Revolution is above all,
but not God. We were singing, saying the opposite, “There is God,
and God is above all." Some of the song topics of the time were,
“The Word of God is Alive, O Earth Hear the Word of God, and
Can we create ourselves?” It was the busy time of my youth
period, even though it was risky for our lives; we were doing it for
the sake of the gospel. I remember obbo Teferi Angosie, who was
helping the choir with accordion and Guitar playing, and
composing songs with me for the choir member to sing it in the
choir. He was in a prison for 3 months for his faith as well as for
what he was doing with me.
It was during this period of time, when I went for a Music course
for one year. I earned Diploma in Music from Mekane Yesus
Thelogical Seminary, Music Department. It was at this time of the
year, when I got a call to be a pastor in WS of the EECMY. I was
ordained on September 11, 1976, with my eight Seminary class
mates at Nedjo district of the WS. In the following year, on May
7, 1977, I got married to Aadde Berhane J. Tesgera, at Mendi
town, in the House of Aadde Aregash Wayessa, our relative at
WGF, who was living and working in Mendi town, at the time of
our marriage. I have to give her thanks and appreciations for
opening her house for our wedding party. Aadde Aregash wayessa
is living in Minnesota MN, USA, with her daughter aadde Meseret
Mekonen, who is retiring her Mom at this time, (in 2010).
After one week of honey Moon at Mendi town, we both came
down to Aira district, where both of us were working for the Aira
district. While I was teaching at the school, Berhane, my wife was
working for the district Women's programs. We got one boy at
Aira district, Abdi Teshome Wege, who was born at Aira Hospital.
My Mom, Jiratu Bulla Diko was living with us and was taking care
of the boy, while he was an infant. God blessed us by a child as he
has been blessing us in other categories of life.
We were enjoying living, and working in Aira district, because the
people were cooperative, and there were big institutions such as,
the Hospital, the Bible School, and the high School, where I was
teaching. The costs of life were normal. We were very happy
working and living there. We were giving him thanks and praises
for the many blessing upon our family members.
After I came back from the Music course from Addis Ababa in
August 1980, we were again transferred to the Mendi district of
WS, our birth places, where I worked, as a school teacher and
director, as parish coordinator and preacher, as a youth coordinator
and trainer. On week days I was teaching at the Mendi Mission
School, and on the week ends I was serving for the congregations
around Mendi district, by teaching and preaching the word of God
to the believers. Some of the congregations are; Safara Dakoo,
Tankii, Wanjoo, and Shimale Tokee Congregatios.
Berhane, my wife was working for Mendi district Women's
programs. Later on she was elected as a chair lady for the
Menasibu Worada women’s association, where she served for
some years for the government programs. My Mom, Jiratu Bulla
Diko was still living with us, and Berhane's Mom, Aadde Tejitu
Wayessa, was coming and visiting us often, because we were in
the same town. Since we were among our relatives and friends,
there was no problem at the beginning of our lives at Mendi town,
because everybody was new to one another.
Later on while we were continuing living peacefully and enjoying
lives, I suddenly got a car accident and injured myself and other
passengers traveling with me. I drove somebody's vehicle, and the
car was damaged badly. I paid a lot of money for treatment of the
passengers and for a compensation for the owner for the damaged
property. I learned a great lesson from my mistake for driving
somebody's car without his permission which was a crime. Yet, I
appreciate the protection and the care of God, so that we were
saved from losing our lives by the grace of God.
In 1986, on January 29, I was arrested from my home at Mendi
town by the Military Government of Ethiopia and was put in
prison for no reason. I was in custody for four months until May
1986. I was interrogated and was tortured for what I did not do,
and had no idea about it at all. Even though, my wife was working
for Mendi district and earning some money, my family members
were in a financial difficulty, because my income was blocked
immediately for the political matter. Later on I came to know that
it was just because of my faith and ministry among the Oromo
people of Menasibu. They tried to convince me that I was involved
in politics, which was not true. By the help of God, I was freed on
May 28, 1986, and came home. There were 63 people, who were
arrested with me at the same time, from the same place of Mendi
town. God is good, that all of us could come home finally, and
started doing our duties. God was helping me and the others in this
horrible place so that nothing could have harmed us. Let the name
of the Lord be glorified for ever and ever.
After I came back from the prison, we did not want to stay at
Mendi because the approach of the people was totally changed
towards us. In addition to this, Berhane, my wife, was working for
the church and for the government at the same time, which was
contradicting each other. The Ethiopian Government was leading a
revolution, while the church was preaching the bible, which was
the opposite of what the gov. was doing. We thought that it was a
good idea to be transferred to another district of the Synod, just to
be free from the blame and from the risky condition, which will
follow later on in our ministry, who knows. We wrote an
application and asked the Synod for a transferal to other place.
Then, in 1987, the Synod transferred us to the Nole Kaba District
of the WS. Nole Kaba is near to the boarder of Ilubabor province,
far away from the main road, and center of Wollega province. It
was one of the remotest areas of the country. No road, no
communication, and no transportation to go and come back to the
center. Even though it lacks all these important things for life, we
went there, and served the district for one year, leaving our family
members at Mendi district compound with our relatives and
friends. Only Lelisa T. Wege went with me to the Nole Kaba
district, because he was small boy, and loves me very much as a
kid. His presence with me as a small boy helped me to overcome a
lot of problems and concentrate on my ministry in the district.
After one year of service we decided to ask the Synod for a
transferal to other area of the Synod, because it was not safety for
our family members to be left behind like this for a longer period
of time since they were small boys and old grandmoms. We again
applied for a transferal. In 1988 the Synod council transferred us to
the Nedjo District of WS. The District council assigned us to the
Agalo Metti Parish, in the Didessa Valley, far down to the Blue
Nile. This was the worst place of all. It was the remotest area of the
Synod, only the Nalotic Poeple were living there. The decision was
very difficult for us to accept or to deny it. Finally, we decided to
accept it, because it was decided to lay us off the work if we refuse
to accept it. As its constitution, the Synod has to transport the
employees when they are transferred to the work place. But, there
was no road down to Agalo Metti Parish for the Synod to transport
us there with our family members. The only means for the Synod
was to keep us at Nedjo town. Then, we rented a house, and kept
our kids at Nedjo town, and we were walking down on our foot
about 35 miles, the whole day without food and drink, because it
was in the desert. We did it just for the sake of the Gospel. The
assignment was, such as I have to work for the parish, and
Berhane, my wife was to work for the Women's programs in the
Agalo Metti parish just for the Nailotic tribes who are living there.
We were going from Nedjo town down to Agalo Metti Parish for
the programs, and came back to Nedjo town because there was no
resident at the Didessa Valley to stay in there. But we put our hope
and trust on God. We went down three times during the year on
our foot to work for the Agalo Metti parish of the WS, because we
were assigned to there by the district council to give service for the
believers. We obeyed the decision and went down, and God taught
us a lesson to be loyal to the leaders and to our call. God was
protecting us in this desert place while we were traveling on our
foot back and forth.
After one year of difficulty, a wonderful thing happened at the
Central Office of EECMY. I got an invitation letter, which states
that I should go to the central Office, and start working on January
1, 1989, as a Sunday School Secretary. A call from Agalo Metti to
the Headquarters of the EECMY for Reverend Teshome W. Duke.
This was a miracle for us and for our ministry in the EECMY, and
was the answer to our prayers. It was also a turning point for us,
and for our family members, because it took us some steps up
wards in our ministry and lives. I remember my best friends and
co-workers who played a great role to help us to be transferred us
from Agalo Metti to the central office, Rev. Workineh Gutema
from the WS, and Mr. Boja Gelalicha from the central office
workers association chairman. I have to give thanks and
appreciation for what they did to help us to come out of the remote
area of the WS. May God bless them where-ever they are, and on
what-ever they are doing. I can say that they saved our lives from
many dangerous things, which were aiming at our lives and future
plans. God used these individuals to open the door of opportunity
for our ministry at the Headquarters of our church EECMY.
We were doing our programs faithfully, and God did his part in
spite of human cruelty. After some months a big change was done
in our ministry, and we were called to the central office of the
church. That was the lesson we learned, how God is working in
someone’s life.
I immediately went to Addis Ababa and started the work at the
central Office of the EECMY. My kids, my wife together with my
Mom and two sisters of Berhane came later on all together from
Nedjo town to Addis Ababa, the capital city of the country. We
started working and living in the capital city of the country of
Ethiopia, the highest place in our lives to work and to live. Even
though I got a job, and all my family members came together, we
could not get a resident to live in, in Addis Ababa for the first time.
We rented a one bed room house, and started living there all
together. The church did not give us a resident because we signed
an agreement prior to our arrival that we will not ask for a resident
and an employment for my wife by the request of Gospel Ministry
Department's director of that time. Other-wise, we could have not
received an assignment to the Central Office of the EECMY. We
just signed the agreement, in order to come out of Agalo Metti
Parish of WS. We were ready to accept all the life consequences,
which would follow later on in our ministry concerning the church
resident or a house to live in.
After one year of difficulty, the Gospel Ministry Department
director, Rev. Itefa Gobena, my Seminary class-mate, gave us one
bed room house in the Mekanissa Mekane Yesus Compound. We
moved in the Mission compound immediately. We started living in
the compound like the other church employees. And also like we
did in Aira and Mendi districts. Later on, after I returned back from
the training course, how to write for children from Switzerland
in1993, we started building our own house at Furi Mekanissa area
with the Mekane Yesus House Association Groups. In 1996, we
completed the house and moved to our own resident, which has 4
bed-rooms in the service house and 2 bed-rooms in the big house.
By this time all our relatives and friends are living in the house in
Addis Ababa, Ethiopia. Aster J. Tesgera is representing us to fulfill
all the requirements from the House Association as well as from
the Ethiopian Government concerning the residents. That was the
highest epoch in our family life in Ethiopia. The help and the
guidance of God were great towards each one of us. So, we have to
praise his name again and again in our lives.
When I was working for the Headquarters of the EECMY, in
Addis Ababa (A/A), my main jobs were, on week days I was
working at the Office by doing routine office works, coordinating
Sunday Schools programs, writing teaching materials for the
Sunday school teachers, and training teachers for Sunday schools
for the whole empire of Ethiopia. On week ends, I was teaching
and preaching the word of God to the congregations around the
city of Addis Ababa. Such as Bethel, Urael, Intoto, Lideta, and
Mekanissa congregations. It was a good time for my ministry in
A/A, Ethiopia, because I was very much fruitful in my activities in
the church services, because God was blessing the works of my
While I was working at the Central Office of the EECMY, I had
the chance of going to all directions of the Empire to coordinate
and train teachers for the Sunday School (SS) programs. I was
doing this program for almost 10 years, which was fruitful (19891999).
In April 1992, while we were going to Hossana Kmbata Synod, for
the Easter Camp programs, we got a sever car accident. We were
10 people in the van, one pastor died immediately, and the others
were injured severely including me. I was admitted to the Hosanna
Hospital and got treatment for about six months. After 6 months, I
went back to my job and continued doing my daily programs
among the children of Ethiopia. Thanks be to God. I know this was
a miracle how God brought me back to his service, for the benefits
of my family members.
I trained more than 3,000 teachers for the teaching programs of the
Sunday Schools for the whole empire of Ethiopia, for the 400,000
children who were attending the Sunday Schools teaching
programs on Sundays. I was very happy for my ministry among the
children of Ethiopia. By my nature, I like kids and want to work
with them. So, God gave me my wish and put me among the
children of Ethiopia to teach and preach the word of God to them.
In October 1992, I got a chance to go to Nairobi, Kenya, for three
weeks training for how to write for children which was given by
the Daystar University College. It was from October 19-30 1992. I
earned a Certificate in Writing for Children. I came back and
continued my ministry at EECMY. This helped me a lot to produce
more teaching materials for the children at the SS programs in
From June to September 1993, I was in Kilchzimmer, Switzerland,
for four months training for how to write for children. During my
stay in Switzerland I was trained and got a chance to meet with
different people from different countries of the world who came
for the training. I was graduated on September 20, 1993, and
earned a Diploma in writing for Children. After the course was
over, I visited different areas of the country, such as Geneva, Bear,
and Zurich. I came back to Ethiopia, and continued my programs
among the kids, after three months of training how to write for
children. God was opening different doors of knowledge for me
even outside of the country of my birth.
After four years, in April 1997, again I got a chance to go to
Seattle, Washington, USA, for four months experience exchange
with one Presbyterian Church in Gig harbor. I was there teaching
and preaching the word of God to different congregations in
different locations of the country. I was participating in the Bible
study groups, in prayer groups, and in the worshipping services of
the church. I was speaking to kids in classes, and I was telling
about the Sunday school programs in Ethiopia, and also giving
them reports of my activities in the EECMY. I was enjoying the
spiritual programs and services in the States for four months from
April to June 1997. I was blessed by the services and by the
hospitality of different churches so that they appreciated my
ministry in Ethiopia among the kids.
In May 1997, after the exchange program was over, I went down to
Albuquerque, New Mexico, to visit Mr. Melaku Dissassa, and the
family. Melaku is one of my best friends, and he is one of my class
mates in the elementary school at Mendi town, and in the high
school, at Debra Zeit. We were together from fifth grade to 12th
grade. Melaku is the one I lived with at the Spangler’s house at
Mendi town in 1967. The Spanglers were helping both of us from
many students of our class mates of eighth grade of that year.
I stayed with him for two weeks in Albuquerque, and we traveled a
lot around the country. We started from NM, crossing Colorado,
coming to Kansas, Iowa, and then to Madison, Wisconsin. We met
with Mike Spangler and Mary, at Madison, Wisconsin. We met
with them after many years. We also met with the parents of Mike
and Mary at Madison for the first time in my life. After two weeks
we went back to New Mexico, Albuquerque. Melaku was a comanager for the Wal-mart market. He helped me a lot to show me
the beauty of the country, by driving many thousand miles by his
own car. He also spent a lot of money to entertain me as his quest
and best friend. I really appreciate what he did, and wish him the
best in his future life and work.
I came back to Ethiopia on June 3, 1997, and continued my
teaching and preaching at EECMY. I was very happy that I visited
and saw many parts of the States. I also met with many old friends
and school mates, such as Dr. Gidey W/ Gabriel from Tigray, who
was our class-mate at EEC, Debra Zeit. This opened the way for
me to come to the States any time I need in the future. I was
encouraged and strengthened to do my job properly among the
children of Ethiopia, after I came back to my country, because I
was refreshed. It was wonderful, how God was helping and
guiding me to prepare me more for my future works and ministry
among the children of Ethiopia, whom I like the best.
After two years of service of my returning back from the States,
and after 10 years of working at the Central office faithfully, I won
a scholarship screening from the Central office of the EECMY to
come to the States for my second degree, Masters Degree in
Theology. In July 1999, I came back to the States, for my further
study at Luther Seminary, St. Paul, Minnesota, and MN. I studied
for two years, and was graduated on May 27, 2001, with the
Master of Arts, focusing on Islamic Studies.
During my stay at Luther Seminary for my studies, I was helping
and giving services to the Oromo Church of Minneapolis MN by
teaching and preaching the word of God to the believers. It was a
wonderful time for me because of the ministry I was giving them,
and the Oromo people I was meeting with, because I was feeling
like I was in Oromia, back home with my family members and
I have to give thanks for the families of Minasie Theophilos, and
Amenti Theophilos who helped me during my stay at the
Seminary. I want to give thanks for the members of the
Minneapolis Oromo church, who participated on my graduation
ceremony, and also contributed different kinds of assistance to
fulfill the graduation programs. I have to give thanks for pastor
Melkamu Negeri and his family, Obbo Sega-Ab Terfa, and obbo
Megerssa Gibe, who bought me a graduation uniform. I give
thanks and appreciations for the Oromo Church Council members
for the financial help they provided for me during my study time at
Luther Seminary (LS). Now, I am graduated, and received my
Masters Degree, but no way to go back to Ethiopia, due to the
political situation in the country concerning Oromo elites. Then, I
decided to stay and apply for an asylum to the American
Government INS. This was a tough decision in my life, but God
was good to us and he took control in everything we did, and he
fulfilled all our concerns, and he gave us power and courage to go
through every temptation.
In June 2001, I decided to stay in the States rather than going to
Ethiopia and be put in prison for life long, who knows. Since the
school was over, and everything was closed down, I could not stay
at Luther Seminary any more, then, I decided to come to the
Washington DC, to live with some friends who were living there
whom I knew back home. I came to WDC on June 3, 2001, and
started living in the Oromo church guest room paying $400.00 per
month by sharing the room with someone. I have to give thanks for
Obbo Challa Baro, and Pastor Tesfaye Dinegde, who helped me to
stay in the Church guest room for the time being even though I was
paying maintenance. It was a great help for someone who doesn’t
know the area, the people and the culture.
In July 2001, I applied for an asylum by the help of attorney
J.Bradely Ortins. Since I was not busy at that time, I started
helping the Oromo church of WDC,by teaching and preaching the
word of God to them. I have to give thanks for the WDC Oromo
church Council members who permitted me to stay at the church
guest house. It was a great chance and opportunity to have an
Oromo church in WDC at that time, where you can have a refuge.
This church helped lot of Oromo immigrants by providing them a
place to stay during their difficult time. She did the same thing for
me. May God bless the leadership over there.
The first employment I received was at the parking lot of Obbo
(Mr). Dereje Yadeta, the husband of aadde Saba Waltaji. Mr.
Dereje took the risk and gave me an employment to keep me to
survive in the States, because I did not have a work permit at that
time. Even though the payment was $5.00 per hour, it helped me a
lot to keep me alive. I have to give thanks for Mr. Dereje and his
family for their help and cooperation during the difficulty time in
my life. May God bless them abundantly. I hope that God was
behind everything happened for me, and God worked through
different people to make me survive during that difficult time in
my life.
The approval letter for my asylum application came on December
10, 2001, by Grace Lutheran church address. I was in a hurry to
open and read it. When I read it I found out that it was an approval
letter for my request for asylum to stay and work in the States. I
was very much pleased with the approval letter, because that was
what I was waiting for, and it was a key point in my life and
ministry in the future. That was the answer of my prayer and the
prayers of many friends and relatives.
I, immediately, applied for my family members who were in Addis
Ababa, Ethiopia, which took them one solid year to process it with
the American Embassy of Ethiopia. It was completed on December
9, 2002, and they could come to the States on December 25, 2002,
on the Christmas day, and the other group on December 31, 2002,
the last day of the year 2002. They were six members all together,
and the circle was completed. Now, all the family members met
and started living together at WDC for the first time in the States.
We have to give thanks and praises for our Lord and Savior, who
brought us all together in order to live and work and glorifying his
name for ever-and ever. Amen.
On December 25, 2002 Jallel Teshome Wege, Amenti T. Wege,
and Lelisa T.Wege came to Washingto DC together. On December
31,2002, Berhane J. Tesgera, Ebba Teshome Wege, and Abraham
T. Wege came to the States together. Abdi Teshome Wege was
with me, who came to the States earlier, in 1998, as a DV Lottery
winner. We were waiting for the kids together with Abdi at our
resident on 635 T. St. NW, WDC.
When the first group arrived, I was living on T. Street NW, WDC,
in Mr. Dereje's apartment. I lived there for two years. When the
second group arrived we have already moved to Mr. Packo's
appartment on 1390 Tewkesbury Pl. NW, WDC, where we lived
for two years. It was a small house, with one bed-room, but we
lived there with difficulties. My kids called it,” Immigration
Camp.", because all were sleeping in one room together, no
privacy at all. Even-though the house was small and the life was
difficult, God was blessing us day by day by supplying us with all
we need.
When we were living in Packo's apartment, I was helping the
Oromo group at Silver Spring, which broke out from the WDC O.
C. in 2002. When my family members came, the members of this
group helped us a lot with all necessary things. Specially, Ebba,
and Berhanu N. Yadeta, Ebba G. Terfassa, Dr. Teka O. Fogi,
Dereje Yadeta, Wagari Sambo, Mr.Bekere T. Rabba, and the
others. We have to give them thanks for what they did to accept
and wel-come the family members to WDC, and to the USA,
together with Abdi, and myself. That was the happiest time in our
family life, because of the new situation and the new things we
saw and received every day.
In May 2003, we moved to 1442 Summerset Pl. NW, to two bedrooms APT. We lived there until September 2004, and on October
1, 2004 we moved to 1344 Kennedy ST. NW, a separate big house
with 3 bed-rooms, where we are residing now with Lelisa, Ebba,
and Abraham T. Wege. In April 2007, we bought this property
with $360.000.00, by taking the loan from Countrywide Bank.
Later on Bank of America, our family bank bought the property.
Now we are living there with our family members. Later on we
completed the basement, with 3 bed-rooms, by taking the home
equity loan $25,000.00 from Bank of America. Now we rented the
rooms to individuals to help us in the mortgage bills payment. In
this way God brought some amount of income in the family
budget, which can help to cover the monthly bills.
We got this property through Joane, the member of Christ
Lutheran Church (CLC), on 5101 16th ST. NW, where we were all
members before. I was giving services for them before I came to
OMB in 2005. J. E. McNeil is the attorney for Emma Schilafer, the
owner of the house from whom we bought the property in April
2007. McNeil played a great role so that we can buy the property,
because we were living there since October 2004. We got the
chance of buying the property, because we leased the property for
four years.
J. E. McNeil was encouraging us to save money and buy the
property while we were living there for about 4 years. When we
bought it she was the one who paid all down payments, and part of
the closing costs all together large amount of money. We just paid
only a little as our share of the closing cost. We have to give her
thanks and appreciations for the good things she did for our family
members to help us to be able to live in a big separate house, in
WDC, the capital city of the country. May God bless her, and her
family. In this way God gave us a property and a house to live in
around Washington DC, the capital city of the country.
While I was writing this auto biography, the modification form
which we applied earlier for lowering the monthly payment was
finalized. The monthly payments are reduced from high to low for
5 years, and continue. This will start from February 1, 2010. This
is great, thanks be to God. He was the one who did everything
through different individuals, so that we can be the owners of a
house in the States.
Immediately, after their arrivals the kids went to different colleges
to continue their educations. In January 2003, Jallel went to Iowa
to start his College education at Waldorf College in Iowa State,
where he studied only for one year and transferred to Superior, WI.
Where Abdi was living and going to College. In September 2004,
Amenti, and Lelisa left for Superior, for College education to join
their brothers, Abdi and Jallel who were living there together. We
were left only with two, Ebba and Abraham who were in high and
elementary schools in WDC at that time. One of the benefits of
coming to this country is getting education. Since education is free
you can educate yourself as much as you can.
After we moved to 1344 Kennedy ST. NW, Berhane got a job with
Mr. Mitiku Firisa's Piasa market, a part time job, only 5 hours a
day with $7.50 payment per hour. She worked there until January
2009, and was laid off because it was out of business. No
compensation was paid for her for her long period of faithful
services at Piasa market. She moved to Baltimore with me to serve
the Oromo Mission of Baltimore as the assistant to the pastor. And
she is doing a wonderful thing by helping the members by calling
and praying with them, and by preparing a fellowship lunch most
of the time. Now, we are living here at Baltimore, in the apartment
with Lelisa T. Wege and Getahun D. Wahima, who came to the
States last April 2009, as the winner of 2007 DV Lottery from
Bambasi, Assossa, Oromia (Ethiopia.)
After I worked on Obbo Dereje Yadessa's Parking Lot on the 14th
St. NW, for some months, I got another security job from Securitas
Security USA Inc from 1101 15th St. NW, Suite 900. They
assigned me to the Howard University Hospital (HUH), where I
worked for 8 solid years with $ 8.49 payment per hour. This
employment started in December 2001, and ended in September
2008. Even-though the work was a security guard, God was
helping me on my duty, so that I can be safe and secured in his
own hand.
In the middle of 2004, I started working for Baltimore outreach
Oromo Mission on weekends while I was working as a security
guard on weekdays for HUH. Later on on November 20 2005, the
Oromo Mission of Baltimore was officially opened to be an
Outreach Preaching Place by WDCOC of Grace Lutheran Church,
which was opened at Second English Lutheran Church (SELC),
5010 Briarclift Rd. Baltimore, MD. 21229. I have to give thanks
for the Grace Oromo church Council members, specially Tesfaye
N. Jambolla, Paulos Dhabba, and pastor Tesfaye Dinagde for they
assigned me to the Oromo Mission of Baltimore (OMB). Prior to
my coming to OMB, I was serving the WDCOC for two years
without payment. They considered my free service and gave me a
chance of employment at this church. May God bless them?
On the day of inauguration, I was assigned to be a Mission
Developer for the Oromo Mission of Baltimore (OMB) Outreach
Place at SELC. Starting from November .2005, I was coming from
WDC and was working for 3 days Friday to Sunday as a part time
job, while working as a security guard at HUH on weekdays.
I continued for almost 5 years until September 2008, when I quit
the Security job and started working as a full time pastor for the
OMB. On October 8, 2006 I was officially installed by the
Delaware Maryland Synod Officials, Rev. Whetstone, and Rev.
Dr. Gemechis D. Buba, Rev. Wolfgang Herz-Lane, and the others.
Three years ago, in 2003, I completed the Candidacy Committee
process and received the approval letter from the Metropolitan
Synod of WDC. Then, the Del-MD Synod accepted the approval
letter and permitted me to be installed on this day. I have to give
thanks for the leaders who took the intiative to install me,
specially, pastor Gerry Rickel, Rev. Wolfgang Herz-Lane,bishop
Knoche Jery. May God bless them where-ever they are.
Even though I was ordained from before in Ethiopia as a pastor,
this was the ELCA system to install all pastors outside of their
system in order to be rostered pastor. Now, I am a rostered, and
licensed pastor in the ELCA. Our license is renewed every year by
the Synod. This was how I was employed by the Del-Md Synod in
February 2009. God was good who brought me to this position
with my training, experience, and call. I have to give him thanks
and praises for his wonderful blessings throughout my ministry.
After I became full time minister for OMB in February 2009, with
a half time salary, we moved to Baltimore from WDC, to live and
work for the Oromo church being among the members. We rented
an apartment from Carlyle Landing, at 6309 Monika Pl, Baltimore,
MD. 21207, by paying $779. 00 per month without utility bill. We
moved here with Berhane, at the first time, later on Lelisa and
Getahun joined us. Now we are living and worshipping together at
Only Ebba and Abraham are living in our house at 1344 Kennedy
St. NW,WDC, and we go there and visit them on weekends after
Sunday services. We have about 30 members and 19 confirmed
members at OMB, by this time. Last November 21, 2009, we
celebrated the 4th year anniversary day for the church. God is good
all the time. He has been blessing us day by day by his grace and
Chapter Four
Marriage and Home
I got married to aadde (Ms.) Berhane J. Tesgera, on Sunday May 7,
1977, at Mendi Lutheran Church. After
my graduation from the Seminary, on
June 12, 1976, I was thinking and
planning to have a life partner. Even
though, I met with Berhane when I was
in my first year of the Seminary
education, we could not come
to the final conclusion to get married to
each other earlier than this year.
In the mean time, I was working and earning money, and get
myself to be settled down to be a husband, and Dad, one day in the
future, who knows. I was planning and was doing my best towards
this holy idea in one's life.
I know Berhane's family members from the beginning, mostly
brothers and sisters at schools, because we were going to the same
school. We were going to Mendi Mission school, and later on to
Mendi Government school, which was side by side in the same
area and in the same town. I was class mates with obbo,(Mr.)
Zekarias Qena'a Tesgera, who is a professor at Addis Ababa
University, Law Faculty, by nowadays. I was a school mates with
Mr. Fekadu J. Tesgera, who is a dresser at Mendi nowadays. Mr.
Theophilos Qena'a Tesgera, now retired at Addis Ababa, and was
working on his own, was my teacher and director at Mendi
Government School (MGS). I knew Obbo Jirata Tesgera,
Berhane’s father, and his brother obbo Qena’a Tesgera, Berhane’s
uncle. I know all of her uncle’s children, Martha, Rachel,
Buzunesh, and Zenebech Qena’a Tesgera. Sister Lia Qena’a is a
nurse, who is in the states, living and working in Texas Dallas with
her husband Mr. Elias Meshesha. Sister Lia and Mr. Elias are our
best friends in the States, they often come and visit us in WDC.
We really appreciate their cooperation and fellowship with us. May
God bless them.
So, it did not take me time to get to know Berhane, and who she
was, and where she was, because I knew everyone of the family
members. While I was in the Seminary, I got Berhane's address
from Mr. Zekarias Qena'a, and started writing letters to her, while
she was in Backo Home Economics Training course for one year
in 1971. Since then I was trying to contact her, because I was eager
to be part of this family by making a marriage bond with her.
Backo is the small town where EECMY has a big project, such as
blind school, agricultural Center, home economics, and other
important units for our people to live on. That was where Berhane,
my wife took her Diploma in Home economics. It is a very fertile
area with many different fresh fruits. Its location is between A/A,
and Nekamte, the capital city of Wollega.
Since then we have been exchanging letters, and were
communicating to each other by telephone. The time between
when we got to know each other, and got married to each other
was long, (1971-1977). The duration of our stay separately, gave
us enough time to study and come to know more about each other.
It helped us also to settle down ourselves to be ready for the
married life partnership. It is good to take time to study each other
before marriage. God was taking care of us and was preparing us
for a marriage life.
Our Wedding Ceremony at Mendi
Our wedding ceremony was taking place at Mendi Swedish
Evangelical Mission, at Mendi Congregation. Rev. Workineh
Gutema, my Seminary class mate was the presiding pastor. He did
the marriage vows for us. Rev. Workineh Gutema was my school
mate in the high school, at EEC, Debre Zeit, Ethiopia. Pastor
Workineh was the congregation pastor, who was working for
Mendi district, while I was working for Aira district of the WS of
the EECMY. At the present time pastor Workineh is working for
the WS as a Synod secretary, and living at Bodji with his family
members. We were best friends at school and we were working
together in the same Synod as pastors.
I prepared the wedding party at Ms. Aregash Wayess'a home,
while Berhane prepared her own at her Mom's home, which was
near to each other, by the help of Obbo (Mr). Qena'a Tesgera, who
was the older brother of her father, Mr. Jirata Tesgera, who died
earlier while we were in high school at EEC, Debre Zeit with
Even though, we could not get as many vehicles as we planed for
our wedding party, many people could come from Addis Ababa,
Aira, Nedjo, Wankii, and Mendi area, and participated in the
wedding ceremony on the day, which was on May 7, 1977, Sunday
at 10.00 am, on a regular worshipping time of the congregation.
The shortage of fuel during that period of time due to the Somali
war did not hinder people from coming to the wedding party by
driving many miles. The whole program was good and fine. We
enjoyed it very much with our relatives and friends from the area. I
have to give thanks and appreciations for Aadde Fantaye Daqa, the
wife of Obbo Theophilos Qena’a, Berhane’s brother, and Obbo
Aliazar Qena’a Tesgera, Berhane’s brother, who came from A/A
for our wedding ceremony, and helped in many cases of the
preparation for the wedding party. Obbo Tilahun Tadasse was
helping us with his Mercedes car, which was a wonderful thing at
that time, because there were no cars available for wedding
ceremony at that time in Mendi town, because most couples were
using mules and horses for their marriage celebrations.
Our Wedding Party at Aira District
After one week of our Honey Moon at Mendi town, we went to
Aira district where we lived and worked. The church employees
and the teachers at Lalo Aira Secondary School (LASS), prepared
a party in Aira Station for us for one night. Mr. Melkamu Dureso,
the director, Asfaw Oljira, Mesfin Tassissa, Deresu Qena'a, and the
others participated on the program. All of them were teachers, who
were teaching with me at the high school at that time. We again
celebrated our wedding party for the second time in Aira. The time
is unforgettable any time. Everybody was enjoying and God
blessed each one of us at the party.
After the wedding week was over, we again continued our daily
work and plans in the district teaching and preaching the word of
God. I was busy with my teaching programs at the school; while
Berhane was also busy with her women's work in the district.
Aaddee Sara Jorgo was one of her work mates at the district, and
they were going around the district together with her and were
doing their activities for the women of the region.
After one year of busy schedule at the station in Aira district, our
first born son, Abdi Teshome Wege was born on April 23, 1978, at
Aira Hospital, on the Eastern Sunday. It took Berhane 3 days to
give birth to Abdi, because he was the first born son. Berhane was
busy with her work and raising a child at the same time. My Mom,
aadde Jiratu Bula, and Aster J. Tesgera were helping her at home.
Berhane’s Mom, aadde Tejitu Woyessa, was coming from Mendi
and was visiting us at Aira. Emmanuel J. Tesgera, the last brother
of Berhane was there, and everybody was happy about the new
born baby.
At Aira station, we were living in the compound in a grass roof
house with my Mom, Aster J. Tesgera, Bekelu Teressa, Bushura
Gemechu, Melaku Hambissa, Getachew Hunde Wege, and the
others for about 4 years. We made many friends and companions
around Aira. In September 1981, we were transferred to Mendi
District of WS. By the Synod office decision.
My Ministry at Mendi District
We were settled in Mendi Mission compound with our family
members, where we were living and serving the community. We
lived and worked for Mendi District until 1987, and then, we were
transferred to the Nole Kaba District of the WS, near to the
Ilubabor province.
After one year of service at the Nole Kaba district, we were
transferred to the Nedjo district of the WS, from where we went to
the central office of the EECMY in January 1989 as I mentioned it
earlier in the previous chapter.
We worked for the Headquarters of the EECMY for 10 years. In
July 1999, I came to the States for my further study which I
finished in May 2001 with the Masters of Arts in Islamic Studies,
while my wife and all my kids except Abdi, were in Addis Ababa,
Ethiopia. God was taking care of us and supplying us with what we
After I finished my study at LS, St. Paul, MN, I could not go back
to the country of my birth because of the political situation of the
country, Ethiopia, against the Oromo people; instead I stayed and
applied for an asylum. In December 2001, I got permission to stay
in the States. And then, I applied for my family members, who
arrived in December 2002 all together.
This was how we could come to the States, and now living and
working here, in USA. Thanks be to God the Almighty One, who
helped us throughout the years.
Nobody could have imagined that all these would have happened
to our family members. It seems as a dream for us, but the Bible
says nothing is impossible for God. He did all what was necessary
for all family members. Let his name be glorified for ever-and
ever. Later on, on September 14, 2010. I became an American
citizen by Naturalization process in Washington DC. Now, I can
go anywhere if I have a program to do so. This is a gift from God
not from us, so that we can be proud of.
Chapter Five
My Spouse
As you have already known in the previous chapter, the name of
my spouse is aadde Berhane J. Tesgera. She was born on October
5, 1955, at Mendi town from aadde Tejitu Wayessa and obbo Jirata
Tesgera, who were merchants at Mendi town. They had a big shop
at this place on what they were living, and raising their children.
1. Her Education
She was raised up and was educated at this town. She went to
Mendi Mission School (MMS) up to 4th grade and was transferred
to Mendi Government School (MGS), and continued up to 8th
grade, which was the highest grade in Mendi town at that time.
Eighth grade education was a good standard at that time, because
there were no higher educational classes in the area at that time of
the era.
After her eighth grade education she went to Backoo Agricultural
Project, for vocational training and studied for one year. And then,
she transferred to Nedjo and took the rest of the courses, and she
took the Diploma in Home Economics. After that she was
employed at Henna project in the government agricultural
development program. The location is between Ghimbi and Nedjo
towns in the western Wollega, Oromia, Ethiopia.
She attended her high school education at Lalo Aira Secondary
School in evening programs. She completed 12th grade after we got
married. Now, she has 12th grade Diploma. This is the highest
educational certificate she has, unless and otherwise she took some
short courses and trainings here and there for her routine daily
activities as well as for refreshment.
2. Her Employment
Berhane was employed while I was in the Seminary almost in
the year 1972. She was employed at Henna Agricultural Project
as a woman’s home economics teacher. Henna was a
government project at the beginning, later on EECMY took
over and was running it for many years as a development
program in the WS, of the EECMY in the development project.
After she served in the Henna project for some years, Berhane
was transferred to Degeroo or Amumaa Yanbal agricultural
project, where she worked for many years until we got married
in May 1977. At Degeroo she was working with the farmers
wives by training and helping them how to work on their fields
with their husbands in order to harvest a good product. She was
working with Obbo Endalew Berhanu, later on her best man on
our marriage, Obbo Bulcha Yadeta, and aadde Mulunesh
Gemeda whom she agree with on their daily activities on the
field works.
She worked with other female employees such as Dassatu
Hirpo, the sister of Rev. Tesgera Hirpo, aadde Wakete Fufa,
later on the wife of obbo Endalew Berhanu, now working at
Nedjo, Ebise Ashena, Sara Jorgo, and the others, who were
working for the WS of EECMY at that time.
In May 1977, after we got married at Mendi town, she was
transferred to Aira district, where she worked until 1981, and
then we were transferred to Mendi district. After she worked
for some years at Mendi district, she was elected as a chairlady
of Menasibu Worada Women’s Association. She served for
two years as a chairperson for the government programs, and
did a wonderful job.
Then, we asked for a transferal to other place. The WS
transferred us to Nole Kaba district, where she worked for one
year with me and we were transferred to Nedjo district by our
request as it was explained in the previous chapter.
Nedjo district council assigned us to Agalo Metti parish, where
we worked for one year and were called to the Central Office
of the EECMY, to be Sunday School (SS) Secretary. Then, she
quit her job at Nedjo district and followed me to the Head
Office of EECMY. She became a home wife for some years.
Yet, she was very strong in her faith and was doing Bible
studies and a prayer groups with the neighboring ladies.
In 1988, she was employed to the WS, as a contract worker for
one year, and she went back to Bodji Wollega, Ethiopia to
work on the project. After one year of service at the Synod, she
came back to A/A, and stayed at home again as a home wife
taking care of the kids. But she was doing spiritual activities
for the local congregation there ( Furi Congregation) and she
was the chair person for the women’s group of the Furi
From July 1999 to May 2001, she was in A/A, taking all the
family responsibilities alone, while I was on my further study
at Luther Seminary, St. Paul, MN. On December 31, 2002, she
came to the States with her kids, and joined me in WDC, USA.
It was the time of the family re-union, so everybody was very
happy. **
From there we started a new chapter for our family life. In
2004, after we moved to our house on 1344 Kennedy St. NW,
she got a part time job from Piasa Market at 1206 Underwood
St. NW, from Obbo Mitiku Firissa, where she worked until
2008, and was laid off, because the Market was out of business.
She was paid nothing for her faithful services as compensation.
Then, she moved with me to Baltimore, in order to give
services for Oromo Mission of Baltimore (OMB), where she is
working as an assistant to the pastor by helping him and
advising him. In addition to that she was doing spiritual
activities by calling people on telephone and praying with
them, and inviting them to come to the Oromo church and
worship with the members.
Before she moved to Baltimore, she was elected as a
chairperson for WDC Oromo Church of Grace, and was giving
a wonderful service. She was a warded a certificate of
appreciation for what she did for the Oromo Church during her
service year for her best quality leadership. The activities and
the women’s prayer groups she established for the Wsh. Oromo
church is still active and fruitful.
Still now she is giving a wonderful service for our OMB, by
delivering prayers, and making food for the fellowship
programs, every Sunday after services. She is helping us at
home as a home wife by doing everything that a Mom can do
for her family. Berhane is a wonderful lady, humble, faithful,
and committed to God. She tries to do good for people. Her
best friends are Ribiqa Daniel, Jalane Gemeda, Mitiwa
Saleman, and Selamawit. She has some other friends and
companions in WDC as well as in the Baltimore area such as
Genet M. Jalata, Bonsitu Diruma and the others. She is
devoted, committed, and lovely Christian wife. She is a good
helper for the pastor.
Chapter Six
God blessed us with kids. After we got married, we were waiting
to have babies like any other couples in the world. So, after one
year God remembered us with the first child. Abdi was born in
April 1978 at Aira Hospital, in Oromia, Western Wollega,
Ethiopia. This brought joy and happiness to our marriage life, and
to all our relatives and friends. This opened many ways and
opportunities for our family life. It was also a good bond for our
marriage lives. We were very happy to become parents.
Later on, the other kids were born one after the other at different
periods of time. God gave us six boys. Five of them were born in
Addis Ababa, the capital city of the country, Ethiopia. All of them
were raised, and were educated in this capital city in different
public and private schools.
Abdi Teshome Wege came to the States in October 1998 as a DV
Lottery winner. He came and settled in Mineapolis Mineasota with
Obbo Minasie Theophilos home, Berhane’s oldest brother’s son,
his nephew, who was living there at that time. Minasie helped him
to be employed to his institution where he himself was working
and he could send us some money to Ethiopia, in order to help us
Jallel Teshome Wege, Amenti T. Wege, and Lelisa T. Wege
arrived on December 25,2002, on a chiristmas day. They came
from A/A, Ethiopia, and settled in a Washington DC with Abdi
and myself. The rest of the family members, Ebba T. Wege, And
Abraham T. Wege, together with their Mom, aadde Berhane J.
Tesgera, came to the States on December 31,2002, the last day of
the year 2002. They came and joined with the rest of the family
members at Washington DC, where we were living at that time,
1390 Tewkesbury Pl. NW, WDC as it was mentioned in the
previous chapter.
After their arrival, Abdi went back to his College in Superior, WI,
Jallel went to Waldorf College in Iowa state, Amenti, Lelisa, and
Ebba joined high school, in WDC, Abraham joined elementary
school in the same place.
All of them were trying their best to educate and improve
themselves in order to live and work in the States. So, Abdi and
Jallel were graduated from the Colleges, in Superior Wisconsin,
with the Bachelor Degree in Science, and now in this year (2010)
Abdi and Jallel are attending evening classes for their second
Degree, Masters of Science. Amenti, Lelisa, and Ebba are still in
colleges, working and studying at the same time to be graduated
one day. Abraham is in the 12th grade this year, and will graduate
in June of 2010 from Roosevelt High School, in WDC, and then go
to College in the year 2011.
By this time, Abdi and his family members, Jennifer, his wife,
Mendi, his first daughter are living and working in Milwaukee,
WI. They have a plan to come to Baltimore, MD, to visit us and
show us Mendi from January 16-18, 2010. I hope all the family
members will enjoy Mendi, the new girl in the family so far. May
God bless their plan and the way to Baltimore, MD.
Jallel his younger brother is living with them and working in
Milwaukee WI. Amenti is living and working in Superior, WI,
with his girl friend, Heather, and his three kids, Nanna, Natholie,
and Hundee Wege. Lelisa is on vacation living with us in
Baltimore, MD, and doing a wonderful job by giving us ride and
helping Getahun on his job by giving him transportation by his
own car. May God bless him and his future plans. Ebba and
Abraham are living in our house, and working there. We are
scattered all over the States. Thanks be to God, the Almighty, who
helped us all the way throughout to get here in this country. We
have to praise him and give him thanks for the good things he has
done for us. In the next chapter I will explain about my siblings.
Chapter Seven
A) My Siblings
Biologically, I have two brothers and three sisters among whom I
am the only one who could come to the light of the modern
education. All of my siblings were farmers and were living on farm
products and by raising animals.
It was through the gospel preaching programs that I could come to
the knowledge of God, and learning. All my siblings remained in
the darkness and passed away at different period of time, before
they come to the light of education. They could not be able to live
longer because of the hardship they were facing during their life
Since they were living far away in the countryside, where there
were no facilities such as clinics, hospitals, roads, means of
transportations, if they got sick just they die because there were no
treatment for them. Their life expectancy was just short.
1 Jifaaree Wege Duke
Jifaaree was one of my oldest sisters. She got married and bore
one daughter, known as Dinkitu, who got married to obbo
Hambissa Tuchoo,Melaku’s Dad. She bore him two boys and
two girls. Even though Dinkitu died earlier than it had to be,
her kids have grown up and got married, and have their own
children now. Even though I do not know their names, and
where they are living at the present time, I am sure that they
have grown up by this time.
Obbo Hmbissa Tuchoo had another wife, known as YeshiHareg Gobena, who bore him boys and girls. Melaku Hambissa
is one of them, whom I took to myself and educated him so that
he will help and educated the rest of the family members later
on. Melaku was living with us at Aira, while he was attending
the dresser school at Aira Hospital after his 10th grade
education. He is working as a dresser in A/A, and living there.
He got married to Roman Yeyis and has got kids, boys and
girls. His first daughter got married last year, and has one
daughter now. His first born son has got married and bore one
son, and made Melaku and Roman grand-parents. Melaku is a
dresser; I do not have information if he has gone further in his
education. Jifaaree had a step son known as Emiru Faissa
Bulgu, or Abba Marshaa. He has got married and has got kids.
He is living and holding up her line like descendants. This is
Jifaaree Wege’s line. God blessed her descendants up to now.
2. Ayantu Wege Duke
Ayantu was my second oldest sister. She got married to obbo
Jalata Ebba, and bore him one daughter, who died at her early
age, most probably at age two. No more child for her. She died
when I was in 10th grade in EEC, Debra Zeit. Obbo Jalata Ebba
got married to another woman, who bore him two daughters.
Obbo Jalata Ebba died when I was in A/A. His widow with her
daughters are living around Mendi town at the present time.
This is Ayantu Wege Duke’s line
3.Obise Wege Duke
Obise is my younger sister. She was the last of all, the final
one. That was why they called her Obise, meaning, “Be patient,
or cut your hope”, because no one will come as a baby any
more. That is when the woman’s cycle is over and stopping
giving birth to a child.
Obise was the one who helped me a lot when I was at school,
because she was at home. She was taking care of our mom at
home, because they were alone at home most of the time. She
got married to obbo Endalew Olkaba when I was in 11th grade
at EEC. She got 4 kids, two boys and two girls. Their names
are, Yohannis, Dassa’a, Gudetu, and Dulle. She died in 1989,
when we moved to A/A. She died of malaria. She was living in
the remotest area of the country where there was no help for
her when she got sick. The whole family members became sad
in the way she passed away, because no one was taking care of
her when she died in that remotest area of Menasibu Worada.
Obbo Endalew got married to another woman, and Obise’s
children are scattered all over the area, because of the step
mother. Yohannis, the first boy got married and has got his
own kids. He is living with his Dad, and helping him farming.
Dassa’a, the second boy is living with his father, but he became
sick mentally. We do not know why, he became sick like that.
In this year 2010, the family members brought him to Assossa
Hospital for the first time for a treatment. I hope he will be
okay, because he has an epilepsy disease, which can make him
fall down.
Gudetu is living with us in A/A, in our home with the other
kids. She was learning, but now she quit I do not know why.
She is working and earning some money for her future plans.
Dulle is living with Fekadu J. Tesgera, Berhane’s brother, at
Mendi town. She is going to school at Mendi. This is Obise
Wege’s line. Her descendants has come thus far, and I hope
that they will continue living in the future even though life is
4. Gemechu Wege Duke
On the males line Gemechu is the oldest brother in our
family line. He was born and grew up at WGF, where I was
born and grew up. He got married to aadde Shumatee
Leadii, who bore him many children, boys and girls who
are grown up and made their own family lives and bore
children of their own.
He died of kidney problem when we were at Aira District.
His widow together with her children are living on my
fathers’ land at WGF, working on farms and earning their
Obbo Emanaa Gemechu Wege, the first born son for his
family got married on his own, and got many children, boys
and girls. Recently, I heard that he has educated his
daughters unto 12th grades. This was one way of a family
The other boys and girls of obbo Gemechu have got
married and bore children of their own. They live all
together, working and taking care of their mom. As far as I
know, no one has gone further in education from his family
so far. This is Obbo Gemechu’s line. God was with this
large family members and providing them with what they
5. Hundee Wege Duke
Hundee was the one who was in charge of the family
members, when I was at school for a long period of time.
He was helping me at school, and was encouraging me to
go further in my education. He was taking care of our old
Mom while I was away for my education. He was trying to
fulfill all the family basic needs, and was supplying them
with what he could as a farmer.
Hundee got married to 3 different wives at different times,
because they died of hardship. That is why he has got many
children. He has boys and girls in the family, but I have only
boys, not girls. That is why I am taking care of his daughters
now. I am educating them. He died in 2006, while were here in
the States. In 2005 he built a big house on our land, in which
his widow and his two kids are living by the after looking of
Markos Hunde Wege.
A) Getachew Hundee Wege
Getachew is the first born of Hundee, whom I educated up
to degree level. I took him to my family when he was a
small boy and educated him for his future life.
He is a teacher at high school now, in Wollega, Ethiopia.
He got married and has his own children, one boy and one
girl. He received his bachelor degree in English language
last year from the University College. Getachew can
support his family and can live a better life in Ethiopia. He
can educate his kids and try to assist the other family
members in the area.
B) Tirunesh Hundee Wege and the other sisters
Three girls and two boys are living and learning in A/A in
our home. They are Telilee Hundee, Aster Hundee, Dulla
Hundee, and Gadissa Hundee. They are at school at
different levels of classes and studying to improve
themselves and try to live better lives in Ethiopia. And who
knows if some of them can come to the States one day.
C) Markos Hundee Wege
Even though Hundee died in 2006, by typhoid, his son
Markos Hundee Wege is the one who remained on the land
of Our Father. He went to school up to 6th grade and quit,
and came home and got married and has got one son and
one daughter.
Markos is working and taking care of Jalee , his father’s
widow with two kids of Hundee at WGF. Markos is the one
that all of us have on our fathers land to keep and to till it.
It is very important to have him there so that the line of our
father can be kept on line in the future in the community.
This is Obbo Hundee Wege’s line. These are about my
siblings and their family members.
D) Other Friends and Relatives
I tried to educated other friends and relatives so that they
can help the other on their own in the future.
1. Berhane Itefa- now a nurse at Nekamte
2. Wakshuma Terefe- now employed at EECMY A/A
3. Bushura Gemechu- now a teacher in Wollega
4. Ayantu J. Tesgera- now a teacher at Banbasi
5. Samuel F. Jirata-now a nurse in oromia in Ethiopia
6 Elfinesh Gurmessa-Now a teacher at A/A
7. Hikame Abosie-Now employed at A/A
8. Degefe Bula- Now working in A/A
I did all these to encourage them so that they have to pass
on the education system to the next generations, and be
able to live better life for themselves and improving the
community they are living with. In the following chapter, I
will explain about my spouse’s siblings.
B) Berhane’s Siblings
Berhane, my wife, has 6 siblings, 3 boys and 3 girls in her
family lines. Their names are;
1. Fekadu J. Tesgera
He is the oldest brother of Berhane. He got married to
Dassi and got 4 children, 2 boys and 2 girls. Two of his
kids have graduated from colleges, and now are working,
while two are at school, studying and working hard to be
graduated one day. Fekadu is a dresser, who has been
working as a dresser in the Didessa valley for WS of
EECMY for many years. Now, he is working at Mendi
town in private clinic, and living with his family and his
mom at this town.
2. Yonas J. Tesgera, and Emmanuel J. Tesgera
They are the two younger brothers of Berhane. They are
living and working at A/A, Ethiopia. They got married, and
they have their own kids. Emmanuel is working as an
evangelist, while Yonas is working as a guard. They have
not gone far in education, but they work and live that is all.
3. Dinkitu J. Tesgera, and Aster J. Tesgera
Both are Berhane’s younger sisters, who are living in our
house in A/A, Ethiopia. Dinkitu got married to obbo
Mulgeta Balay, who died in 2004, and she bore him 3 boys
and one girl. After he died she got married to someone and
bore him one boy and one girl. Her first born daughter,
Konjit Mulgeta is in Sweden; the other kids are living and
working in A/A, Ethiopia. Konjit has got married and has
two kids, she has got a permission to live and work in
Sweden, and soon she will get Swedish citizenship.
Aster J. Tesgera has got married to obbo Soboqa Gurmu,
and bore him one boy and one girl. She is the one who is
responsible for our property in the A/A. She is working as
an evangelist like Emmanuel in the same area, and she has
her own group, worshipping on Thursdays at our house at
Furi, Mekanissa, A/A, Ethiopia.
4. Ayantu J. Tesgera
Ayantu is the last girl of Berhane’s siblings. She is a
teacher. She was trained at Jimma Teachers training
College. She is now teaching at Banbas, Assossa Region.
She got married to Obbo Tesfaye, and bore him two boys.
Ayantu is the one whom Berhane helped at College. Now,
she is taking care of the old Mom aadde Tejitu Wayessa at
Mendi town, because she is the nearest daughter at this
time. Abdi T. Wege is also helping Berhane’s mom by
sending her some amount of money every month. This is
all about Berhane’s siblings.
Berhane grew up with the daughters of Obbo Qena’a
Tesgera, her uncle who took care of both family members
after the death of her father, obbo Jirata Tesgera. Her peers
groups from the second family were, aaddee Martha,
aaddee Rachel, aaddee Bizunesh, and aaddee Zenebech
Qena’a. Sister Lia Qena’a was the oldest sister of all, who
is a nurse, now living and working in Dallas Texas with her
husband Mr. Elias Meshesha.
Chapter Eight
My parents
1. Obbo Wege Duke Bulli
He was born and grew up at
WGF. He was a farmer, and
was living on farm products.
He was raising animals for life.
My Dad had only one younger
brother, known as obbo Tokkon
Duke Bulli. Tokkon
had got his own children, boys and girls.
Tokkon was a polygamist, he had two wives. My father
together with his younger brother were working and living
at WGF for many years. When I was a small boy, he was
telling me that the family members were living and
working there for many generations.
My father and his younger brother died together by typhoid
epidemics when I was a small boy. The wives of obbo
tokkon Duke also died by the epidemics in one year. Only
the younger generation with my Mom, aadde Jiratu Bulla
survived. Life was not so easy for her after the death of her
husband who was taking care of her the most.
The children of Obbo Tokkon Duke were;
a. Obbo Tolla Tokkon
b. Obbo Ufgaa’a Tokkon
c. Obbo Gobena Tokkon are surviving at the present time
in a Menasibu Worada, in Oromia, Ethiopia. They have
got married and had their own kids, who are living and
working in Wollega, Ethiopia.
I do not know if my father Obbo Wege Duke had any
sister. I have not heard any thing about it. This is all about
his line.
2. Aadde Jiratu Bulla Diko
She was born and grew up in Menasibu Worada, in
Oromia. She was helping and taking care of the family
members alone after the death of our father Wege Duke
Bulli. She was still living and working on our farms before
I took her to myself after I got married to my wife. Later on
we moved to Aira district together, where we lived for 4
years. After that time we all came to Mendi, Nedjo, and
then to Addis Ababa, where we lived together for some
She was living and taking care of the kids all the way round
together with us, starting from Aira, to Mendi, to nedjo, and
then to A/A, Ethiopia, where she passed away on July 16,
2000. Even though, this was the end of her journey with us
physically, her memory and her motherly love still lives
with us. We cannot forget the good things she was doing
for every member of the family.
She was eager to live and take care of the kids, especially
Amenti T. Wege, who loves her very much. We do not
know why it happened like this. That is why the others
called her saying “Amenti’s Grand mom,” but not theirs.
Yet, she was loving and taking care of all family members
as much as she could, but she could not balance her love
and care equally for all family members at the same time,
because she was not educated for that. Any how all what
she did was great.
Aadde Jiratu Bulla had only one brother, whom she loved
very much. His name is Galata Bulla Diko. He got married
and bore two boys and one girl. The names of his children
1. Obbo Terfassa Galata Bulla
2. Obbo Addisu Galata Bulla
3. Durbbe Elfitu Galata Bulla
I know Obbo Terfassa Galata personally. He got married
and bore children, boys and girls. He was living and
working in Mendi town area. He has a resident at Mendi.
He was coming and visiting us there. I do not have any
information about Obbo Addisu Galata and Durbee Elfitu
Galata, because I left the area very soon. I also do not know
if my Mom had any sister of her own. This is all about her
line. The next chapter will be the concluding chapter of this
Chapter Nine
Conclusion and Comments
The main purpose, why I wrote this short auto-biography of
myself was just to give thanks to God, and give Him praises for
the ministry he entrusted to me to accomplish in my life time.
God is good all the time. He is really good. He was good to me
in many ways throughout my life, and throughout my ministry.
I have seen his goodness and his mercy throughout my life. I
saw it when I was a small boy. I saw it when I became an adult.
And I was it in my old ages, with my grey hair. His goodness
endures for ever. His mercy is alive throughout generation.
It is good to walk with God. I walked with the Lord throughout
my life. I walked with him when the condition of my life was
good or bad. When the situation of life was high or low. When
my income was big or small, when I was happy or sad, and
when I was in custody or on duty.
My life model was Jesus Christ himself. I was not waiting for
someone else for a help when I was in a big problem.
Specially, when I was in custody, when I was in the remotest
area of the country of Ethiopia for the sake of the Gospel, and
on my further studies in the Stats for 3 years. I was committing
myself to the Lord, my God and my savior.
The only friend, the only companion, and the only advisor I
had was Jesus Christ, the Lord of all. He gave me his grace to
strengthening me anywhere, and in any situation of life I was
facing. He was my best friend.
As St. Paul was writing in Galatians 2; 20. Saying, “And it is
no longer I who live; but it is Christ who lives in me. And the
life I now live in the flesh I live by faith in the Son of God,
who loved me and gave himself for me.” NRSV. This is true
for me as well, because the life I live now, and the ministry I
am doing now is because of the mercy of God, who loved me
and took care of me throughout my life.
He helped me and guided me in the right direction of my life.
He never let me to be alone in my life journey. He was with me
all the time. I have to give him thanks and praises for the good
things he has done for me and for all my family members in the
country of our birth as well as in the States. God is really good
any time, anywhere, and in any condition of life. He is my
rock, my shield, and my refuge. I can only rest in his hand, and
his right hand is around me all the time, so that I may not be
afraid in my life.
Commit yourself to Him, and follow Him closely, and he will
never, never let you be down. And He will never leave you
alone. He will carry you on his right hand, and cares for you all
the time. No one is like our God. He is the best friend of all, as
he has been the best friend of me. Thank you, and may God
bless you abundantly.
--The End---